《图形的放大与缩小》教学设计

教学目标： 
1.使学生在具体情境中初步理解图形的放大与缩小，学会利用方格纸把一个 
简单的图形按指定的比放大或缩小。

2.使学生在观察、比较、思考和交流等活动中，感受图形放大、缩小在生活中的应用，初步体会图形的相似，进一步发展空间观念。 

教学重点：

理解图形的放大与缩小。 

教具、学具准备：

相关图片、课件、方格纸等。 

教学过程：

 一、创设情境，对比导入 
（1）出示一张图片，再出示变大后的两张图片

 师：老师想把这幅图片变大一些，放到镜框里？你会推荐胡老师选哪一幅

课件演示： 
①宽不变，拉长；②长不变，把宽拉伸；③长和宽按同时放大相同的倍数。 
师：图形变大了，而形状没有变，我们就说把原来图形放大了，

（2）出示一张图片，再出示变小后的两张图片

师：老师把这张照片变小，两张图片中你觉得哪一张是原来图形缩小的？为什么？说说你是怎么想的？

 师：图形变小了，而形状没有变，我们就说把原来图形缩小了， 
图形放大或缩小了，而形状却没有变，这与图形的什么有关呢？这就是今天这节课我们要研究的内容。

板书：图形的放大与缩小。

二、数形结合，探究新知 

1.认识图形的放大。 
（1）师：右边长方形画是左边长方形画放大后的图，放大后的图与原来的图形 
有什么关系呢？仔细观察两幅图的长有什么关系？宽有什么关系？ 
先自己想一想，动笔算一算，再和同桌交流说一说，你们有什么发现？ 

小结归纳：放大后图形的长是原来图形的长的 2 倍，宽也是原来图形宽的 2 倍。可以用一句话概括：把长方形每条边都放大到原来的2倍。放大后图形的长与原来图形的长的比是 2：1，宽与原来图形宽的比也是 2：1。也就是对应边长的比是 2：1，我们就说是把原来的长方形按 2：1 的比放大了。

 追问：这里的 2：1 表示的是哪两个数量的比？ 
突出：是放大后的边长与原来的图形对应边长的比。

2.认识图形的缩小
 师：如果要把原来的照片按 1：2 的比缩小呢？长方形的长和宽应是原来的几分之几？各是多少厘米？ 
（1））同桌相互讨论。

（2））汇报交流 师：把原来图形按 1：2 的比缩小了，就是把长方形每条边都缩小到原来的二分之一， 对应边长的比是 1：2。 

师：这里的 2：1 与 1：2 的前项都表示什么？（放大或缩小后的边长）后项呢？（原来的长） 

 追问：那我们来看一看，刚才两幅变形的图对应边的比各式 
多少？ 出示图： 对应边的比不相等，所以大小变了，形状也变了。 
3.按下列各比画出新的图形，是放大还是缩小？ 
9:1 1:5 6:5 2:7 师：比的前项比后项大就是放大，前项比后项小就是缩小。 
 4.p41 练习九：第一题。 
 师：几比几是怎么知道的？选择图 4 看一看为什么不是？ 
小结：我们已经知道放大或缩小是按一定的比进行的，那么按一定的比就可以画 
出一个图形放大或缩小后的图形。

三、动手操作，提升认识
画出放大或缩小的图形 

出示例 2：先按 3：1 的比画出长方形放大后的图形，再把这个长方形按 1：2 的比画出缩小后的图形。 
让学生独立完成后组织展示，引导学生说出是怎样画的？ 

追问：大小变了吗？形状呢？ 

小结：放大或缩小后的图形，大小改变了，而形状没有改变。

四、巩固练习，拓展应用。

 1.p39 试一试；按 2：1 的比画出三角形放大后的图形。 
师：你是怎么想的？那画出的新三角形的斜边与原来斜边长的比也是 2：1 吗？量一量，看一看。 

小结：其实我们把两条直角边的长按 2：1 的比放大的时候，对应边斜边的比也是 2：1，所以我们说各对应边的比都是一样的。 
2.把一张风景画照片放 大后装在镜框里挂在我们教室里，可以按( ):( )放大。 3.一个直角梯形的上底 60 厘米，下底 140 厘米，高 30 厘米。选择适当的比将它缩小，并在方格纸上画出来。 按（ ）：（ ）的比缩小的 
师：确定比的时候太大了画不下，太小了不美观。在画图时我们要选择合适的比把图画到图纸上。  
